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m Resumo da aula

Reflexao da luz é o fendmeno que ocorre
quando a luz, ao incidir numa superficie, retorna
ao meio onde estava se propagando.

Quando a luz incide, por exemplo, numa
superficie metdlica plana polida ou na agua
tranquila de um lago, a um feixe de luz incidente
de raios paralelos corresponde um feixe
refletido também de raios paralelos: E
areflexdo regular, responsavel pela formagao
de imagens.

Se a superficie apresentar rugosidades, o feixe
refletido perde o paralelismo e se espalha em
todas as direcdes. E areflexdo difusa,
responsavel pela visualizacdo dos objetos que
nos cercam.

Refracdo da luz é o fendmeno que consiste no
fato de a luz passar de um meio para outro
diferente.

Quando ocorre refracdo, a um feixe cilindrico
incidido em uma superficie plana pode
corresponder um feixe refratado, também
cilindrico. A refracdo é, nesse caso, denominada
regular. Note que ndo ha perda de paralelismo
apos a refracdo.
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Se o feixe refratado perder paralelismo, a
refracdo sera denominada difusa.

A reflexdo é um fend6meno que sempre ocorre. A
refracdo, no entanto, ndo ocorre em todas as
situacoes.

Quando a luz atravessa um meio material, ela é
gradativamente absorvida. O grau de absorgao
depende da natureza do material e do tipo de luz.
H4a situacées em que a luz percorre grandes
distancias até ser absorvida totalmente. Isso
ocorre quando a luz atravessa a agua. Por
exemplo, no fundo do mar, em profundidades
superiores a 300 m, reina completa escuridao.

Ponto-objeto é a interseccdo dos raios de luz
que chegam ao sistema 6ptico, e ponto-imagem
é a interseccdo dos raios de luz que emergem do
sistema optico.

A figura ilustra trés possiveis formas de
definicdo dos pontos-objeto e imagem: real,
virtual e impréprio.

Ponto objeto real Ponto objeto virtual
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Ponto imagem virtual

Ponto imagem real

_—
_ -

[ —

[

Ponto imagem
impréprio

A velocidade da luz no vacuo (representada
por c) pode ser considerado, aproximadamente
igual a:

c=3,0.108m/s ou 3,0.105 km/h.

Durante muito tempo, pensou-se que a luz tinha
velocidade infinita, podendo se propagar de um
ponto a outro instantaneamente. Entretanto,
experiéncias feitas durante os séculos XVIII e XIX
mostraram que a velocidade de propagacao da
luz é muito grande, mas ndo é infinita e que
depende do meio no qual ela se encontra.

Para se ter uma ideia do significado deste valor,
podemos admitir que, se um objeto possuisse
essa velocidade, ele poderia dar cerca de 7,5
voltas ao redor da Terra em apenas um segundo.
A velocidade da luz foi medida, também, em
varios meios materiais, encontrando-se sempre
um valor inferior a 300.000 km/s. Por exemplo,
na agua, a luz se propaga com uma velocidade
aproximada de 220.000 km/s e, no diamante, a
velocidade da luz é de 120.000 km/s.

Devido ao fato de a luz percorrer grandes
distancias em pouco tempo, criou-se uma nova
unidade para medir essas distancias, o ano-luz,
(muito utilizado na Astronomia e Astrofisica)
que indica qual é a distancia que a luz pode
percorrer em um ano. Essa unidade
corresponde, aproximadamente a 9,5 . 1012 km
ou9,5.10%m.

<\\ Exercicios OUY

01 - (UFMG) Por que é mais conveniente
fornecer as distancias até as estrelas em anos-luz
em vez de metros?

02 - (FUVEST-SP) Recentemente, foi anunciada
a descoberta de um sistema planetario,
semelhante ao nosso, em torno da estrela Vega,
situada a cerca de 26 anos-luz da Terra. Isso
significa que a distancia de Vega até a Terra, em
metros, e da ordem de:

Dado: 1 ano-luz=9,5.10%5m.

(A) 1017
(B) 10°
(C) 107
(D) 105
(E) 103

03 - (FUVEST-SP) Uma estrela emite radiacao
que percorre a distancia de 1 bilhdo de anos-luz
até chegar a Terra e ser captada por um
telescopio.

Isso quer dizer:

(A) A estrela esta a 1 bilhdo de quilometros da
Terra.

(B) Daqui a 1 bilhdo de anos, a radiacao da
estrela ndo sera mais observada na Terra.

(C) Aradiagao recebida hoje na Terra foi emitida
pela estrela ha 1 bilhao de anos.

(D) Hoje, a estrela estd a 1 bilhdo de anos-luz da
Terra.

(E) Quando a radiacdo foi emitida pela estrela,
ela tinha a idade de 1 bilhdo de anos.

04 - Aluz da estrela Alfa-Centauri chega até nos
em 4,5 anos. Determine a distancia que separa
essa estrela da Terra, expressa em anos-luz e em
quilometros.
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05 - (FGV-SP) Nafigura, S1 e Sz sdo superficies de
separagdo de meios transparentes.

A trajetoria do raio de luz representada indica
que ela:

Sa

S

/

(A) sereflete em S1 e em S;.
(B) se refrata em S e se reflete em S.
(C) serefrata em S1 e em S.
(D) sofre apenas uma refra¢do em S;.
(E) Se reflete em S; e se refrata em Sa.

06 - Considere os seguintes dados: distancia do
Sol a Terra: 1,5 - 108 km; velocidade da luz no
vacuo: 3,0 - 105 km/s. Admita que a partir de um
determinado instante o Sol deixasse de emanar
energia, isto é, “apagasse”. Quanto tempo ap6s o
referido instante esse fato seria registrado na
Terra?

(A) 8 min
(B)8min20s
(C)8min40s
(D) 9 min
(E)9min 20s

07 - Na figura seguinte, S; € um sistema 6ptico e
P1 é uma fonte puntiforme de luz:

™
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Com base nessa situagdo, responda o que
representa P; em relacdo a S1?

08 - Na figura seguinte, S; é um sistema 6ptico.

Si
Com base nessa situagdo, responda o que

representa P; em relacdo a Si? E o que
representa P; em relacdo a S1?

09 - Sobre o fen6meno da reflexdo, é correto o
que se afirma em:

(A) é o fendmeno que consiste no fato de a luz
voltar a se propagar no meio de origem, apos
incidir na superficie de separacdo entre dois
meios.

(B) é o fendmeno que consiste no fato de a luz
passar de um meio para outro diferente.

(C) é o fendomeno que consiste no fato de a luz
ndo se propagar em um meio.

(D) é o fendbmeno que consiste no fato de a luz se
difratar nas sete cores principais.

10 - Em qual figura a seguir estd ocorrendo o

fendmeno da reflexdio e da refragdo
simultaneamente?

I1.
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meio 2

IV.

N\, Gabarito

01-
Devido a ordem de grandeza dos valores em
metros ser muito elevada.

02 - Letra A
03 - LetraC

04 -
4,5 anos-luz ou aproximadamente 4,3 . 10*® Km

05 - LetraB
06 - LetraB

07 -
E um ponto objeto real.

08 -
P1 é um ponto objeto virtual.
P, é um ponto imagem virtual.

09 - Letra A

10 -
IV



